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氧族元素
一、氧气O 2
　　1.实验室制备 
　　加热含氧化合物制氧气
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　　问题3：如果定量的进行这个反应（测量氧气产生的量）
　　把试管换成量筒，进行定量的读数（读数时需要注意：上下移动量筒，使量筒的液面和水槽的液面在同一个水平线上）制氧气可以用到的其他的反应：[image: image2.png]1.2H,0, — 0 4 74.0+0,




　　问题4：除了二氧化锰之外，还有哪些物质还能做这个反应的催化剂
　　三氯化铁
　　2.2Na2O2 + 2H2O=4NaOH + O2↑，这两个反应不能用简易装置。
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　　简易装置的优点：
　　简易装置的好处在于随开随用，随开随停。
　　过氧化钠和水反应不能使用这个装置的原因：
　　过氧化钠和水反应剧烈，不能随开随停，气体产量大，容易爆炸。
　　二氧化锰催化的过氧化氢的反应也不能用这个装置，原因在于：
　　二氧化锰不溶于水，在溶液中容易随固体流走，反应也是不能随时停止的。
　　简易装置对反应物和产物的要求：
　　1.不溶于水的块状固体 
　　2.反应不需要加热
　　检查一般装置气密性的方法：1.放 2.握 3.松
　　首先，把导管放入水中，用手捂热试管，导管口有气泡产生，松开手后，水进入导管一定距离
　　检查简易装置气密性的方法：
　　检查简易装置的气密性，不能用检查一般装置气密性的方法，检查气密性的原理就是对封闭的体系做外界作用的改变，这个体系就会表现出变化。
　　对于这个装置要检查气密性首先要把开关关掉形成一个封闭的体系，用手捂热使液面上升的方法很不明显，可以用加水的方法，在一段时间内看液面的高度保持不变，说明气密性良好，总结就是“关”、“加”、“看”。
　　1.关闭止水夹，向长颈漏斗中加水，使长颈漏斗液面高于试管液面，一段时间内液面高度不发生变化，说明装置的气密性良好。
　　问题5：是否可以用过氧化钠和二氧化碳反应制氧气？如果可以，这两个装置的差别？
　　用二氧化碳反应的，首先要先制备二氧化碳，最后还要把二氧化碳除掉，这就比之前的方法多了两个环节。
　　1.制取二氧化碳的环节。
　　2.除二氧化碳的环节。
　　实验装置优劣的比较方法：
　　1.首先看实验装置的差别之处。
　　2.找到差别的原因。
　　3.测氧气量的方法： 1.测体积（用量筒）
　　　　　　　　　　　 2.测质量（用托盘天平）
　　　　　　　　　　　 3.加HCl测最后产物的质量，最后固体的质量（用氧化钠和过氧化钠制氧气时使用）
　　这个方法可以推广到，两种固体中，其中有一种固体有气体产生就可以测定气体的体积。
　　如果测CO2测体积怎么测？
　　不能用排水法，可以用排饱和碳酸氢钠溶液的方法，因为二氧化碳在饱和氢钠溶液中不溶。
　　用注射提测定二氧化碳的的体积。
　　
　　二、臭氧 O3
　　1.臭氧在不同状态时有不同颜色，气态时为淡蓝色，液态时为深蓝色，固态时为黑色。
　　2.臭氧有强氧化性，可以与许多还原剂反应，并且有漂白作用。注意：臭氧还原物质时，有一个氧原子被还原，另外的两个氧原子变成氧气
　　例如：2KI+O3+H2O——2KOH +O2+ I2
　　臭氧对环境的破坏

　　三、硫
　　1.物理性质 
硫为黄色晶状固体，不溶于水，微溶于酒精，易溶于CS2。硫可以杀菌，用于治疗皮肤病。
　　2.化学性质
　　单质S的化合价为0,当硫的化合价由0变为+2，化合价升高被氧化作为还原剂；当硫的化合价由0变为-2，作为氧化剂。硫既有氧化性，又有还原性，硫以氧化性为主，属于弱氧化剂。
　　（1）硫的氧化性
　　[image: image4.png]



　　在上述反应中火焰为淡蓝色，生成有刺激性气味的气体，
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　　（2）硫与金属反应：硫可以和绝大多数金属反应。
　　[image: image6.png]
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　　（3）硫化物
　　FeS+2H2SO4（稀）=H2S↑+FeSO4 
　　硫化氢（H2S）性质：无色、有臭鸡蛋气味，剧毒，可溶于水，得到氢硫酸 →属于二元弱酸。
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　　四、二氧化硫
　　1.物理性质：
　　SO2无色，有刺激性气味，可以导致酸雨，易溶于水，1体积 H2O可溶40体积SO2 。
　　2.化学性质：
　　（1）还原性
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　　（2）酸性氧化物
　　[image: image11.png]



　　SO2+2NaOH=Na2SO3+H2O
　　SO2+Na2SO3+H2O=Na2HSO3
　　SO2在水溶液中被氧化，通到高猛酸钾溶液中，溶液褪色。
　　（3）弱氧化性
　　SO2+2H2S=3S+2H2O
　　（4）特性：使某些有机物褪色，
　　[image: image12.png]L&

Pt S0 BerE RERE

(50 EHBMFEHFRELEMR)

= e BT AR




　　（5）大气污染：酸雨，臭氧层破坏，温室效应，光化学污染
　　酸雨：PH<5.6的酸性降水。主要成分是硫的氧化物水溶液和氮的氧化物。危害:1.伤害人体；2.破坏植物；3.损毁建筑物；4.溶解土壤中的重金属离子，水中重金属离子增加，人可能发生中毒。控制措施：减少含硫燃料。
　　臭氧层破坏：还原性气体 SO2 、H2S对臭氧层有破坏作用。制冷剂氟利昂（一种氟氯代烃）放出的Cl是O3分解的催化剂，对破坏臭氧层有长期的作用。
　　温室效应：太阳白天照射地面，把地球温度升高，晚上地球把热量以红外线的形式散发出去，但是CO2, CH4,氟氯烷能够吸收红外辐射，导致地表升温。防治措施：控制CO2排放。
　　光化学污染：没有燃烧汽车排放的尾气中的氮氧化物与烃在光的作用下形成的烟雾。（知道就可以了）
　　
　　五、硫酸（H2SO4）
　　1.物理性质 ：
　　（1）溶于水，放大量的热，稀释时加酸加水。
　　（2）沸点高，（属于高沸点酸，用于制低沸点酸） 
　　2.化学性质：
　　（1）二元强酸，具有酸的通性，使指示剂显示红色。
　　（2）与碱反应
　　（3）与碱性氧化物反应
　　（4）与活泼金属反应
　　（5）与某些盐溶液反应
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　　3.浓硫酸特性：
　　（凡是浓硫酸参加的反应，必须注明“浓”，且不写离子方程式）
　　（1）吸水性：吸收在其他物质当中游离态的水，因此可以用作干燥剂。其中不能用浓硫酸干燥的物质有：氨气，硫化氢，碘化氢。
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　　（2）脱水性：把有机物中的氢原子和氧原子按照2:1的比例夺取出来，例如：[image: image16.png]H:50.
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　　（3）强氧化性：
　　a.使铁铝钝化（即迅速氧化，生成致密的氧化膜）（常温）
　　b.与金属反应：与活泼金属反应，产物复杂。与不活泼金属反应，没有氢气产生。
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　　c.与非金属反应
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　　（4）与还原性物质反应
　　2.某课外活动小组的同学在实验室做锌与浓硫酸反应的实验时，甲同学认为产生的气体是二氧化硫；而乙同学认为除二氧化硫气体外，还可能产生氢气。为了验证甲、乙二同学的判断是否正确，丙同学设计了下图所示的实验装置（锌与浓硫酸共热时产生的气体为X，且该反应装置已略去）：
　　[image: image19.png]



　　试回答：
　　（1）上述实验中生成二氧化硫反应的化学方程式为：____________
　　（2）乙同学认为还可能产生氢气的理由是：____________
　　（3）丙同学在安装好装置后，必不可少的一步操作是：__________
　　（4）A中加入的试剂可能是__________。其作用是__________
　　B中加入的试剂可以是__________，其作用是__________
　　E中的试剂可以是_________，作用是__________
　　（5）可以证明气体X中含有氢气的实验现象是：C中__________
　　D中___________。如果撤去装置B，是否还能根据D中的现象判断气体X中含有氢气?答：__________，理由是__________
　　[答疑编号931140301]
　　【答案】
　　（1）Zn+2H2SO4（浓）[image: image20.png]hote



ZnSO4+SO2↑+2H2O 
　　（2）Zn+H2SO4=ZnSO4+H2↑
　　（3）检验装置的气密性
　　（4）品红溶液；检验SO2；浓硫酸；吸收水蒸气；碱石灰；防止空气中的水蒸气进入D装置
　　（5）黑色的CuO变紫红色；白色的CuSO4变蓝；不能判断；因为没有除水，不知道水从哪里来
　　11、以黄铁矿为原料生产硫酸的工艺流程图如下：
　　[image: image21.png]



　　（1）将燃烧黄铁矿的化学方程式补充完整[image: image22.png]4
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　　（2）接触室中发生反应的化学方程式是______。
　　（3）依据工艺流程图判断下列说法正确的是（选填序号字母）_____。
　　a.为使黄铁矿充分燃烧，需将其粉碎
　　b.过量空气能提高[image: image23.png]


的转化率
　　c.使用催化剂能提高[image: image24.png]


的反应速率和转化率
　　d.沸腾炉排出的矿渣可供炼铁
　　（4）每160g[image: image25.png]


气体与[image: image26.png]H,O



化合放出260.6kJ的热量，该反应的热化学方程是_______。
　　（5）吸收塔排出的尾气先用氨水吸收，再用浓硫酸处理，得到较高浓度的 和铵盐。
　　①[image: image27.png]


既可作为生产硫酸的原料循环再利用，也可用于工业制溴过程中吸收潮湿空气中的[image: image28.png]Br,



。[image: image29.png]


吸收[image: image30.png]Br,



的离子方程式是______。
　　②为测定该铵盐中氮元素的质量分数，将不同质量的铵盐分别加入到50.00mL相同浓度的[image: image31.png]NaOH



溶液中，沸水浴加热至气体全部逸出（此温度下铵盐不分解）。该气体经干燥后用浓硫酸吸收完全，测定浓硫酸增加的质量。
　　部分测定结果：铵盐质量为10.00g和20.00g 时，浓硫酸增加的质量相同；铵盐质量为30.00g时，浓硫酸增加的质量为0.68g；铵盐质量为40.00g时，浓硫酸的质量不变。
　　计算：该铵盐中氮元素的质量分数是_____%； 若铵盐质量为15.00g。浓硫酸增加的质量为______。（计算结果保留两位小数）
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　　[答疑编号931140401]
　　【答案】
　　（1）FeS2
　　（2）[image: image36.png]&M
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　　（3）a ；b ；d
　　（4）SO3（g）+H2O（l）=H2SO4（l）；ΔH=-130.3kJ/mol
　　（5）①SO2 + Br2 + 2H2O=4H++ 2Br-+SO42-
　　②14.56 ；2.31g
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